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Teil A

Aufgabe A3

(a) Zeigen Sie, dass die Funktion f : R XR — R,

2, .4 9 L2 a2
19 + 5x; + 7x5 + x] COS((forxg)z) fiir x; + x5 > 0,

[ x,x) =
19 firx’+x=0

im Punkt (0,0) differenzierbar ist, indem Sie die Definition der Differenzierbarkeit von
Funktionen mehrerer Verinderlicher verifizieren.

(b) Untersuchen Sie die partiellen Ableitungen von f auf Stetigkeit im Punkt (0, 0).

Aufgabe A4 Essei f: R* — R, und f sei differenzierbar an x, € R”". Zeigen Sie, f ist an
X in jeder Richtung a € R” differenzierbar, und es gilt:

0 d
O (x0) = V(x0)- aund 2L (xo)| < IVl
da da
Ferner ist ap = ||§jig$" die Richtung des stirksten Anstiegs von f im Punkt x,.

Aufgabe A5  Entwickeln Sie die Funktion f : R* — R gegeben durch

fl,y) = 32 +ysin(y(l — x))

um den Punkt (0, 0) in ein Taylorpolynom zweiten Grades. Zeigen Sie damit, dass f im Punkt
(0, 0) ein lokales Minimum hat.

Aufgabe A6 Seien p,q > 1und % + -}; = 1. Bestimmen Sie, fiir x > 0,y > 0 die Extrema der

Funktion f(x,y) := xy unter der Nebenbedingung g(x,y) = ¢ > 0, wobei g(x,y) := -};x” + %yq .
Sie konnen dabei die Existenz eines Maximums voraussetzen. Folgern Sie die Youngsche Un-
gleichung xy < Il)xp + }Iyq .




Teil B

Aufgabe BS Esscif: R’ >R, f(x,y,2) = 3x* — y* + z. Bestimmen Sie die Richtungs-
ableitung von f im Punkt (1,2,3) in Richtung des Vektors a = :}—5(1, 1,1).

Aufgabe B6 Bestimmen Sie fiir die Funktion f : R? — R, definiert durch

sin (2 /22 + )
flxy) = N ,(x,y) # (0,0)

2 ,(%,y) =(0,0)

die Tangentialebene an den Graphen z = f(x, y) im Punkt (’5’, 0, O).

Aufgabe B7 Bestimmen Sie fiir die Funktion f(x,y) = sin(mx + ny) das Taylor-Polynom 3.
Grades um den Entwicklungspunkt (0, 0) und geben Sie das Restglied (nach Lagrange) an.

Aufgabe B8  Sci f : R* — R definiert durch f(x,y) := $(x* —y?). Bestimmen Sie den Punkt
auf dem Graph von f

F = {(x%y, F(x, 1)) (x, ) € R?}
der zu dem Punkt P := (0,0, 1) den kleinsten Abstand besitzt.
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